#### www.shfzb.com.c



# 国外怎么整治"黄牛"?

当下的演出市场可以说是热火朝天。前不久,"周杰伦演唱会前黄牛集体退票"的话题冲上热搜。一时间,"'黄牛'黄了""支持演唱会强实名制"等评论在网络刷屏。针对营业性演出和赛事活动、热门景区景点"黄牛"倒票等突出问题,公安部"夏季行动"期间深入开展打击整治"黄牛"倒票专项工作,各地共排查网络倒票线索 1.9 万条,抓获违法犯罪嫌疑人 900 余人,查获各类门票 1.2 万张。在欧美成熟的演出市场,黄牛倒票问题同样引起了广泛关注。国外是如何对待黄牛的呢?他们采取了哪些措施来打击黄牛?

### 美国:国税局出新规整治"黄牛"

美国是一个拥有丰富多 彩文化活动和庞大消费市场 的国家,在音乐、体育、演 出等领域,"黄牛"也是一 个普遍存在的问题。美国对 待"黄牛"的做法主要有以下 几点:其一,通过立法来规范 二手票务市场。美国各州对 于"黄牛"行为有不同的法律 规定,有些州将其视为轻罪 或者违规行为, 并处以罚金 或者监禁。在联邦层面,美国 国会于 2016 年通过了《禁止 机器人抢单法案》,该法案禁 止使用机器人或者软件来批 量购买门票,并将此行为定 为刑事犯罪。此外,美国还 有一些专门针对二手票务市 场的法律或者条例,例如 《真实在线票务法案》

其二,通过技术手段来防止"黄牛"抢单。美国一些活动主办方或者售票平台采用了一些技术手段来阻止或者限制"黄牛"抢单,例如使用验证码、实名制、限购制、动态定价、电子票等,这些技术手段可以提高

星法案》等。

"黄牛"的成本和风险,也可以增加对消费者的信息透明度 和保护。

其三,通过市场来调节供需。美国一些活动主办方或者售票平台也认识到了二手票务市场的存在和作用,他们不是完全禁止或者打击"黄牛",而是尝试与之合作或者竞争,例如通过官方渠道或者合作平台提供二手票务服务,或者通过调整价格或者增加场次来满足消费者的需求。这些市场手段可以利用市场机制来平衡供需,也可以促进演出市场的活跃和发展。

此外,美国国税局正在瞄准今年红火的演出市场,无论是演唱会还是足球比赛,"黄牛"或者普通观众都将迎来更严格的门票转卖报税规则。新实施的一项法律规定,电子商务平台用户的收入纳税申报门槛将变为销售额600美元(1美元约合人民币7.31元,下同),一旦用户在电商平台上的门票转卖收入超过这一数字,用户就有义务填写1099-K(报税用文件)表格,无论

其是否赚取利润。新规定指出,只有当卖家赚到差价时才需缴纳额外税款。新规定中,转卖门票所得将被视为短期收益,很可能按照普通联邦所得税税率征收,税率在10%-37%之间。

去年秋天,斯威夫特的巡 演预售期间,数千名用户在购 买门票时迎来了平台 Ticket master 崩溃。随后登录的用户 们发现,门票要么以极高的价 格出现在转售网站上,要么消 失不见。此事一度引发美国政 府的干预,但公司后来归咎于 灾难性的计算模型。

这一规定可能会让 2023 年购买和转让门票的各类观众 感到焦躁,尤其是在今年,泰 勒·斯威夫特的演唱会一度被 视为带动美国消费的奇迹,梅 西的转会则让国际迈阿密队比 赛的门票从每张 30 美元涨到 255 美元,甚至有场关键比赛 的门票最高被炒到每张 11700 美元。此前,转售门票也受到 美国国税局的监督,但纳税门 槛在 20000 美元以上且交易次 数超过 200 笔。

## 日本:演出现场公开"无效座位"

日本是一个拥有浓厚演出文化和庞大粉丝群体的国家,在音乐、动漫、偶像等领域,"黄牛"也是一个严重的问题。日本对待"黄牛"的做法主要有以下几

其一,通过立法来禁止 黄牛票转卖。日本于 2018 年通过了《禁止黄牛票转卖 法》,该法案明确禁止以营 利为目的转卖门票,并规定 最高可处以 100 万日元(约 合人民币 6.2 万元)的罚款 或者一年以下的监禁。该法 案还要求主办方在门票上标 "不得转卖"的字样,并 采取一些措施来防止转卖, 例如实名制、电子票等。

日本在 2019 年 6 月开始实施《入场券不正当转卖禁止法》法案,禁止包括为获利而以高于原价的金额专

卖门票和以非法转卖为目的的 转让,违法者最高可判处罚款 100万日元及监禁一年。也就 是从法律上对倒卖票行为进行 严惩,并且因为立法,在演出 场所外也有了警察执法抓黄 牛。

其二,通过管理来规范二 手票务市场。日本对于二手票 务市场有一些特殊的管理规 定,例如《古物营业法》,该 法规定任何从事二手物品交易 的人或者机构都必须取得许 可,并遵守一些信息披露和记 录保存的义务。此外,日本还 有一些专门针对二手票务市场 的管理机构或者组织,例如日 本演出协会、日本音乐产业联 合会等。

其三,日本的一些演出主 办方也有自己抵制"黄牛"的 方式。其会通过相关技术在购

票后台检测出哪些票为非常规

购票,在演出场外公示"入场无效"列表,详细列出哪个座位为无效票,并在场内对应位置贴上封条,如果用户购买了这些位置的票,最终也无法进场看演出。

除此之外,日本一些主办方或者售票平台还借助于文化和道德的力量来抵制"黄牛"炒作,例如在门票上印上某位创始人的遗训、在剧场前厅张贴反对"黄牛"的标语等。这些文化手段可以提高消费者的道德意识和责任感,也可以压缩"黄牛"的市场空间。

从日本人应对"黄牛"的方式来看,虽然没能为消费者提供更优的购票体验,但堵住了"黄牛"的出路,前有立法后有"人场无效",购买了无效票的用户或许也能提供抓出"黄牛"的线索,从而逐渐让想要从事"黄牛"职业的人越来越少。

# 英国:打击"黄牛"不手软

伦敦演艺市场非常发达,每天上演的歌剧、舞蹈、音乐会、话剧、演唱会等演出超过200场。事实上,丰富的演艺市场,也正培育起一个猖狂的网络"黄牛"票务利润高地。

按照英国法律,转手买卖各类演出门票并不犯法;但近几年网络二手高价票务市场迅速发展,开始严重损害到消费者利益。二级市场夸张的票价正让消费者的热情持续下降。2/3 的受访者表示,在以票面价格的数倍购买了某一场演出的门票后,他们未来将减少去其他演唱会的次数。

二手票务市场的出现,最早是为了给已经订票但无发前往的观众提供一个方便退票的服务,近几年则成为一些商贩牟取暴利的平台。二手票网的票源主要来自通过特殊软件进行扫荡式购买、雇佣人员进行购买、从一些希望通过差价获利的个人手中转买获取。由于"黄牛吃票"导致演出场馆原价票严重紧缺,一些求票心切的票不看不咬牙购取高价,也会造成一些观众在二手票务网站买了高价票而浑然不知。

2020年2月,两名英国 男子被警察逮捕。调查发现, 从2010年5月到2017年12 月,两人一共花了1700多万 英镑(1英镑约合人民币8.88 元,下同)买进原价票,而转 卖门票的总额高达2600多万 英镑,一共赚了900万英镑。 这起打击"黄牛"的案件非常 典型,英国国家贸易标准局负 责区域调查和电子犯罪的负责人表示: "这个判决结果具有里程碑式的意义,它明确地说明,耍小聪明购买大量门票并以高价转卖是不可接受的、非法的以及欺诈性的行为。粉丝们购买体育比赛、音乐会和其他热门表演的门票时经常发现,官方门票在几分钟内就售罄了,然后这些票就以高得离谱的价格重新出现在二级票务网站上,这会对消费者在财务上造成重大影响。我希望这个开创性的案例能推动二级票务市场出现长期改善。"

网络二手市场已经开始侵蚀 到英国的音乐产业。为了打击网 络"黄牛",英国政府公布了强化 版的《消费者权益法》,并面向所 有票务分销商和二手票平台提出 两点指导方案。在第一点中,英国 政府要求二手票务网站必须列明 某张票所包含的"任何"限制条 件,包括禁止转售要求。比如,如 果主办方要求购票者在入场前出 示身份证、信用卡和确认邮件的 话,那后者必须要按要求出示这 些证明。第二点改变,则是二手票 务网站现在必须得为每张门票打 上序列号。新法案将帮助活动组 织方更好地识别和阻止门票流向 二级市场,同时还允许消费者直 接从主办方处了解门票的销售情 况。违法的卖家或者平台也将面 临高达 5000 英镑的重罚。

"黄牛"贩票的情况在文化 演出市场发达的纽约、米兰、悉 尼等城市和地区也正被引起广泛 关注。但是在自由市场原则下, 要彻底解决"黄牛泛滥"问题还 有待时日。

(来源:第一财经、新华网等)



本版均为资料照片